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Mulgi Kultuuri Instituudi 
2025. aaste läits tõeste 

nagu lennäten – nii pallu tulli 
ette, nii pallu sai tettu. Aas-
te tõi põnevit ettevõtmisi ja 
rõõmsit kokkusaamisi, väik-
sembit ja suurembit rojekte. 
Eri ettevõtmisi olli pia kate-
kümne ümmer. 

Kigi nende tegemiste taga om 
mede miiskond, abilise ja pi-
käaaline toeteje – Eesti Rah-
vakultuuri Keskus. Tänu neile 
jõvvave mede mõtte ja ettevõt-
mise inimesteni. Väige suure 
tänusõna lääve ka mede Mulgi-
maa valdule, kes seisäve mulgi 
kultuuri püsümise iist. Keväde 
and Mulgi Kultuuri Instituudi 
miiskond Mulgimaa valdule üle 
mulgi kultuuri võlakirja, et tä-
näde neid abi iist Mulgi kultuuri 
edendemise man.

Aaste suure sammu 
mulgi keele ja kultuuri 

oidmises
Tähtsämbe ja kavvaaigsembe 
tegemise om muduki tüü suu-
re mulgi sõnaraamatuge, mulgi 
keele õpetemine, Mulgimaa mu-
dilaste perimuspäev, keelepesä-
de ja mede aaleht Üitsainus Mul-
gimaa. Mia usu, et kogukonnale 
om kah armsas saanu ja oodet 
mede egätõisibese mulgikiilse 
uudise Vikerraadiun ja uudis-
tenupukse Sakalan. 2025. aastel 
olli põhjust peris tähiste – mul-
gikiilse uudise om Vikerraadiun 
kõlanu joba 20 aastet. Sügäv ku-
mardus ja tänu Hallik-Konnula 
Airile, kes selle ettevõtmise akat, 
ja Ilves Kristile, kes sedä süäme-
ge edesi tiip.

Mede rõõmus kasvap järest 

koolinoorde mälumäng „Nu-
pute vällä“. Suur tänu Kreevsi 
Mailele, kes sedä mängu nõnda 
tubliste viap ja kõrraldep. Sii 
aaste sai mälumäng endele oma 
märgi, reklaamilakati ja tänu-
papre. Mäng om kolm kõrda 
aasten, edimene jagu tulep Mul-
gi nädälil ja sinna om oodet ter-
ve kogukond – tulge iki kaeme 
ja noordele päkkä oidma. 

Sii aaste sai Mulgimaa uvve 
Mulgi vanembe, Oksa Priidu, 
kes om täis väge ja pääleakka-
mist. Muduki tänäme süämest 
senist vanembet, Visteri Kallet, 
kes seis selle iist, et Mulgi lipp 
iki rohkemb lehvis. A uus va-
nemb laanip viil selle aaste sihen 
uut ja uvitevet sündmust – kae 
täädust ja võta esi kah osa! 

Üleskutsmise,  
uvve rüki ja  

tulevigurojekti
2025. aaste olli Mulgi Kultuuri 
Instituudi jaos “Mulgi lipp leh-
vip” aaste. Lipuüleskutsmine 
akas pääle suve ürgüsen ja käis 
oktoobrekuuni. Rõõm om nätä, 
et sel aal lehvmä pantu lipu ehi-
ve Mulgimaa uuve ja majasit 
siiamaani. 

Mulgi kultuuri tutvustime 
viil Abja gümnaasiumi maas-
tigumängul “Keeristorm”, kus 
meil olli oma kultuuripunkt. Sü-
güse sai tettu mulgi aabitse uus 
rükk, et sedä jakkus mulgi kee-
le õpmises egässe asutusse, kes 
tahave mulgi kiilt esi õpete või 
õpetemist toete.  

2026. aaste Mulgi pidus val-
mistemine tõi kah ulka tüüd 
manu. Miiskondege peetu asja-
like kuunolekide käigun saive 
järest selgembes tulevese pidu 
laan ja sisu. Toredit ja omanäo-
lisi mõttit and manu mede raa-
matusari “Ämäriguaa luu”. 

Sõski ei ole aaste lõpp toonu 
rahuaiga – vastuossa. Tulemen 
om viil mitu põnevet asja. Suurt 
rõõmu tiip mulgikiilse raamatu 

“Jussikse 12 sõpra” valmissaa-
mine – tänu KULKA-le, Tõrva 
mulgi keele ringile ja Ilves Kris-
tile. Nüid saap mede “Jussikse 
seidse sõpra” omale uvve mulgi-
kiilse sõbra. Mõlembe om väärt 
õpmiseraamatu nii laste ku täis
inimeste jaos. Viil om tulemen 
Eelmäe Lembitu luuletuste ja 
lugude raamat. Raamatu sündü-
misele om õla ala pannu auturi 
latselaits üten oma esäge ja na 
om lubanu jaanuarikuul Mulgi-
maa kuulese tulla ja esi raama-
tust kõnelde. 

Kohalige keelde jaos 
tähtis aaste

2025. aaste om tähtis ku koha-
lige keelde laiembe ja põhja-
ligumbe õpetemise toetemise 
aaste. Jõulukuu edimesel päeväl 
käis aridusministeerium jaga-
men täädust, kudas Mulgimaa 
kooli saas toetust mulgi keele 
ja mulgikiilside ainetunde and-
mise jaos. Väige tähtis asi om sii 
kah, et sellest aastest pääle saap 
mulgi keele panna rahvastigu-
registren oma emäkeeles. Ku 
mulgi kiil om sulle süäme per-
rä, märgi ta rahvastiguregistren 
oma emäkeeles ja anna sedäsi 
mede keelele viil kangemb elu-
õigus. 

Jõulukuu akatusen käis Mul-
gi Kultuuri Instituut Riigiko-
gun mulgi keele iist seismän, et 
mede kiil saas ametliguld tun-
nistet, parembini toetet ja se-
nitsest laiembelt arvestet ja au 
sihen peet. Oleme omalt puult 
valmis mulgi keele õpetemisele 
uugu andma. Joba valmis tettu 
õpmisematerjaale manu tuleve 
viil  uvve tüülehe ja asja. Mulgi 
aabits saap endele armsa seldsi-
lise – tüülehe üten mütäs Mati 
liipsege ja toeteve õppuselehe. 
Uvveste anname vällä Mulgi-
maa lavvamängu, mes tiip mul-
gi keele õpmise põnevembes nii 
koduden ku kuulen. Kuna kõr-
dusrükke jaos toetust tihtipää-

le ei anda, teeme kogukonnale 
süämligu üleskutse: egä ostet 
mulgi aabits ja Mulgimaa lav-
vamäng avitep meil kinki tõise 
samasugutse õpmise jaos mede 
kuulele ja lasteaidule. Sedäviisi 
saame ütenkuun mulgi kiilt elun 
oida. 

2026 tulep  
juubeliaaste ja suurde 

pidude aig
Uus aaste tulep vähembelt sama 
põnev. Mitu üle aaste tettävet 
sündmust om jälle tulemen – 
mulgikiilside laule võistelus, 
Mulgi pidu ja pallu tõisi põne-
vit ettevõtmisi. Esieränis tore 
saap oleme 19. märts 2026, ku 
saap teos 30. Mulgimaa mudi-
laste perimuspäev. Sii om kige 
kavvemb üttejutti toimunu 
sündmus Mulgi Kultuuri Insti-
tuudin. Aitümä, kallis Laande 
Alli  – sia olet 30 aastet sõitnu 
läbi kik Mulgimaa lasteaia, õpe-
tenu mulgikiilsit laulumänge ja 
loonu paastukuul pidupäevä, 
mida oodetes egä aaste suure 
rõõmuge. Juubeliaaste puhul 
saave Mulgi Kultuuri Instituudi 
puult valmis perimuspäevä oma 
pidumärk ja tänupapre, et 2026. 
aaste suur sündmus oles uhke ja 
jääs miilde. 

Tulevaaste 17. mail piame 
Mulgi elämuskeskusen ka Mul-
gi pidu, mida siikõrd kõrraldep 
Villändi vald. Luumisetüü joba 
käip ja tulemen om elämusteri-
kas ja süämlik pidu. 

Uvvel aastel saave Mulgi Kul-
tuuri Instituut ja Mulgi elämus-
keskus omale uvve ütitse juhi. 
Ütine juhtmine tiip tüü laap-
sambes ja selgembes: inimesi ja 
asju tarvitedes targembelt, tege-
mise toeteve üitstõisi ja kogu-
kond saap kasu ütteoidvembest 
ja tugevembest mulgi kultuuri 
edendemisest. Uvvele juhile ta-
has suuvi südikust, selget sihki 
ja äid inimesi ende kõrva, et 
mulgi kultuur saas temä käe all 
viil rohkemb uugu ja väge kogu-
konnale manu tuvva. 

Miu puult süämlik tänu ki-
gile, kellege kuun ma ole saanu 
Mulgi kultuuri oida ja rikkam-
bes tetä. Egä tede tegu, mõte ja 
toetev sõna om ollu ilmatu pallu 
väärt, sii tiikond olli enämb ku 
pallalt tüü – sii olli äbemede 
ää kogemus. Aitüma kigile ja 
mia soovi, et Mulgimaa oles iki 
ja alati elun ja põnev paik, kus 
vana kombe saave kokku uute 
mõtetege!

Mulgi kiil: Ilves Kristi

Mulgi Kultuuri Instituudi 
2025. aaste – teokas 
tiikond mulgi kultuuri 
edesikandmises

Äid jõulupühi 
ja kikke ääd 
uvvel aastel!

Leskova Piret
Mulgi Kultuuri 

Instituudi  
juhateje
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Mulgimaal Vana-Karis-
ten olli Kuivsaapa (Saa-

pa) talu. Säälsaman lähiksen 
olli Liplapi talu, mille perije 
Jüri kosis endele naises Kuiv-
saapa talun kasunu Rõõda. 
Nende viiest latsest sai kige 
parembe ariduse pesämuna 
Marie, kes tei oma velle Juha-
ni tallu Eesti edimese aiatüü- 
ja majapidämisekooli, mis 
teguts sääl 15 aastet.

Ku Eesti mihe mõistsive Amee-
rika kodusõa ende kasus käändä 
ja mailmaturu pääl puudu jäänu 
puumvilla asemele lina akassive 
pakma, sis tekkusi edumiilsem-
bidel Mulgimaa peremeestel 
raha. Linakasvatusege teenit 
sularaha iist sai vällä osta oma 
talukotusse, koolite latse, ehite 
uhkit elumaju ja parande elujär-
ge. Mõisaoonete muudu ehitet 
taluäärbänide ümmer akati istu-
teme villäpuid ja pääusse ette lil-
lipiindrit, mis tetti kah siandse, 
nagu mõisan olli nättu. Taime ja 
siimne ollive kah tihtipääle mõi-
saaiast peri ja aiatarkust jagasive 
mõisa kärneri.

Ku me akassime Alliste ki-
helkonna naistege laanma Sapa-
se Marie 150. sünniaastepäevä 
tähistemist, tulli ette uutmede 
takistus. Kirikuraamatit uurin 
sai selges, et oleme piduge paar 
aastet ildas jäänu. Tääduse-
raamatiden ja palluden tõisten 
välläanneten om sihen (rüki)
viga: Sapase Marie es tule ilma 
mitti 28. novembrel 1875, vaid 
1873! Kuna me ollime joba mõt-
te pähä võttan, es jätä me laani 
katik, vaid otsustime iki pidu 
ärä pidäde, sedä enämb, et sel-
lest akkajest naisest om viimas-
tel aastekümnidel äbemede vähä 
kõneldu. 

Marie sai ariduse Villändin 
algkoolin ja kõrgemben tüdär-
lastekoolin, Tartu gümnaasiu-
mist sai ta koduõpeteje kutse. 
A Mariet tõmmas taime poo-
le, ta taht kasvate lille, puid ja 
aiavillä ja neid täädmisi eesti 
neiudele edesi anda. Selle jaos 
pidi ta esi enne sel alal ariduse 
saama. Siandsit kuule Eestin sel 

aal es ole, a Tartun olli Marie 
tutves saanu Kallase Oskarige, 
kes mõist juhate tedä Soome 
aiatüükuule manu ja utsit sinna 
õpma mineme. 1909. aaste kevä-
de asut Elfving Jenny Pähkjärve 
talun Antrean Järvenlinna aian-
duseõpetejide kooli ja edimese 
25 õpje ulgan olli Sapase Marie 
kah. 

Ta akas Liplapi tallu aiatüü-
kuuli luuma. Veli Juhan, kes olli 
sel aal joba taluperemiis, toet 
tedä selle man egät muudu. Ta 
olli toeten sõsare õpmist ja akas 
nüid ehiteme uut elumaja selle 
arvestusege, et sinna mahus elä-
me tulevese kooli õpilase. 1910. 
aastel sai Sapase Marie Berg-
manni Abiraha puult kooli val-
lategemise jaos 200 rubla ilma 
rotsendite lainu. 

1911. aaste veebruarikuul 
kirjut aaleht Postimees, et Lipla-
pile tetäs edimene majapidämi-
sekuul, edimelt kursuste kaupa, 
mis käive 15. aprillist 15. ok-
toobreni. Õpmise mass olli 15 
rubla kuun ja selle iist sai pää-
le õpetuse viil ülevenpidämise 
kah. 

Kuigi eläme oles mahtunu 
kümme õpilast, olli neid edi-
mesel aastel pallalt neli. Sapase 
Mariel tulli ümmer lükäte ar-
vamisi, nagu oles aiatüü naiste 
jaos ülearu kurnav ja rasse. Ta 
kirjut aalehen, et raskembit tal-
litusi tetäs obesege; et peenärde 
tegemine, külimine, taime istu-
temine ja muu aiatüü ei nõvva 
mitti kehäjõudu, vaid rohkemb 
uult ja tähelepanemist. Pääle 
selle lubap õpeteje, et kandas 
uult ka vaimuelu, ilutundmuse 
ja engeariduse ärätemise iist ja 
mõteldes aiast tulusaamise pää-
le. (Postimees 1911, 22. apr)

Vilumede koolijuhateje pidi 
kannateme aakirjandusen ilmu-
nu pilapilte naisaidnikest ja  pa-
hatsit lehelugusit temä kursuste 
kohta. Sügüse käis ta tüdrukide-
ge Tartun põllumajanduse näi-
tusel ja nende „kuuseossege ehit 
putka“ tõmmas tähelepanu, olli 
kenä ja uvitev. Järgmine aaste 
olli õpilasi joba 25 ja egä aastege 
tulli neid viil manu. Sii, et ari-

dust anti eesti keelen, es ole kah 
sel aal arilik. 

Aiatüü- ja majapidämise-
kuul olli edimene omataoline 
suuren Vene riigin, kuigi tulep 
nimete, et 1911. aaste sügüse tei 
Raamoti Mari kah oma kooli. 
Liplapil õpetedi tüdrukidele aia-
tüüd, kodutse majapidämise iist 
oolitsemist, mesilinde pidämist, 
linde kasvatemist ja ärgütedi uvi 
mitmekesitse süümise vastu. Sa-
pas akas kõneleme taimesüükest 
ja and 1911. aastel vällä edimese 
selleteemalise raamatu Eestin 
“Taimetoidud ja nende valmis-
tamine”. 

Sapase Marie käis 1913. aas-
tel Saksamaal Marienfeldi ja 
Dahlemi aianduskoolin manu 
õpman, asut 1917 Alliste maa-
naiste seltsi, toet karskusseltse 

tüüd ja olli kange seltsielutegela-
ne. Koolil ollive villäpuu-, mar-
ja-, aiavillä- ja lilliaid, mesilinnu, 
park, söögiainit uuriti mikros-
koobige, tarvitedi söögi ainete 
ja innatabelit. Liplapil teive tüüd 
asjatundligu kuulmeistre, egä 
aaste anti konsserte, kõrraldedi 
sündmusi, käiti põllumajanduse 
näitusel. Ku veli Juhan 1915 ärä 
sures, jäi talu sõsardele ja kik 
tallitus jäi koolijuhateje vastute.

Liplapil sai egä aaste ariduse 
20-24 neidist. 1927. aastel Sapas 
kuuli enämb valla es tii. Tol aal 
Eestin valitsenu kitsasten olu-
den es jõvva ta ärä massa koo-
litalule pääle pantu riigimasse, 
sest kik talu teenistus läits koo-
li ülevenpidämise pääle. Pääle 
kooli kinnipanekut jäi Marie ja 
temä vanembide sõsarde tüüs 

talupidämine, mida tetti tiinjide 
abige. 

Nõukogude võimu tuleku 
aas ollive sõsare joba surnu ja 
1941. aaste küüditemise nime-
kirjan koolijuhatejet es olegi. 
1949 süidistedi tedä, et ta olli 
ollu kodanligu Eesti aal eräaian-
duskooli pidäje, ühiskonnatege-
lane ja talupidämise man palga-
tüüjõudu tarviten. 

Sapase Marie sures Valga 
vangla aigemajan kopsupõlen-
digu ja vanadusenõtruse peräst 
ärä 20. märtsil 1950 ja mateti 
selsamal päeväl ilma nimete 
vangimaja auda.

Liplapi talu-uunit akas tar-
viteme kohalik koluus ja äärbän 
lõhuti maha 1954.

Asu Külliki 
Mulgi kiil: Ilves Kristi

Ääd kätt istup Liplapi aiatüü- ja majapidämisekooli juhateje Sapase Marie. Pildi om peri Villändi muuseumist.

Sapase Marie kodukant piap 
tedä meelen

Liplapi koolil olli kõrralik villäpuu-, marja-, aiavillä- ja lilliaid, kus õpilase saive aiatüüd arjute.

Puhkamisetunn Liplapi kooli man.Liplapi kooli tüdruku suuri kõrnitsit korjamen. Taime valamine iiskannege Liplapi kooli aian.
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Olgu kohe üteldu, et üte 
leheluuge sedä teemat 

kokku võtta ei saa. Nõndasa-
mate nagu es saa sedä lõpuni 
kõnelde 23. novembrel Va-
na-Vihtla talun Vana-Karis-
ten. Selleperäst tulepki sellest 
üits jakujutt ja kige esmald 
vaateme materjaale ja värve.

Mulgi teive oma rõõvit iki vil-
latsest ja linatsest. Sellen mõtten 
ollive na samasugutse ku muu 
Eesti talurahvas. Lina kasvatedi 
esi, villa saadi lammaste selläst. 
19. aastesaa edimesen poolen 
kasvatedi nii Eesti- ku Liivimaa 
mõisaten meriinolambit. Sel 
aal om vällä ant esiki eestikiil-
se Saksamaa lammaste kasva-
temise õpetuse raamatu ja võip 
arvate, et meriinolammaste vill 
jõud Mulgi tallu kah. Sellest sai 
tetä peenikest lõnga, millege om 
koet nii imeilusa peenikse koege 
Alliste ja Karksi kihelkonna kin-
da ja suka. 

Et villast või linataimest lõn-
ga saamine ja sellest omakõrda 
kanga kudamine olli pikk ja 
rasse tüü, sis ariliguld es lasta 
midägi raisku minna. Ku võtta 
rahvarõõva õmblustest valla ja 
laote tüki laiali, om nätä, et kik 
om tävveliguld ärä tarvitet. Ku 
rõõvas läits katik, sis sedä pa-
randedi ja paigati. Ku kehäkatet 
olli nõnda pallu parandet, et sii 
käitäves rõõvas enämb es kõlba, 
sai sedä egäpäevätseld tarvite. 

Muuseumiden om asju, kus 

näituses kandlelapis om tarvi-
tet tõistsugust linast kangast ku 
amme ende tegemises. Amme 
pihaosa tetti ariliguld peenem-
best linatsest ja alumine jagu 
alambest kangast. Mes vällä es 
paista, selle pääle es ole ju pa-
rembet kangast mõtet raisate.

Mulgi talunaise saive rõõvas-
te tegemises poodikangast kah 
tarvite. 18. aastesaa lõpuotsan 
olli suur muud kanda peenvillat-
sest rohilesest kangast iispõlle. 
Arjustel olli kah sii muud täädä 
ja talust tallu kävven ollive neil 
kohe valmis lõigat põllerõõva-
tüki üten. Puumvillast kangast 
olli kah saia. Sedä tulli poodist 
osta ja talunaise kige paremb 
võimalus tõistele oma puumvil-
last kangatükki näidäte olli tetä 
sellest kas pääkate või iispõll.  
Tikmise jaos tulli 19. aastesaa 
tõisen poolen verev maagelõng, 
millege tikiti vanu mustrit. 

Kuni aniliinvärve jõudmise-
ni värviti lõngu taimege, sinitse 
värvi jaos tarvitedi indigot. Äste 
valge linatse kanga saamises 
linu leegitedi, äste musta kanga 
saamises kahjati lambapruuni 
või -musta lõnga või kangast le-
päkoorege või aniliinvärve jõu-
den värviti mustas. 

Taimege värvit lõnga om ari-
liguld mahedambe ja võive pikä 
aage ärä luitude. A noordest kõe-
valehtest võip saia väege särävet 
kõllast. Rohilest tetti sedäsi, et 
kõllatses värvit lõng värviti indi-
gosinitse lahussege üle. Taimege 

värvit lõnga om egäüits raasike 
esi toonige ja just sii  tiipki va-
nembe rahvarõõva omanäolises. 

Üten aniliinvärvege tulli vär-
ve lahvatus. Lääne-Mulgi rah-
varõõva jäive iki vanamuudu, 
a Ida-Mulgimaal lätsive naiste 
jutilise kördi, üükse ja vällä tikit 
mustre järest punatsembes. Än-
näge tanude maale pääle akati 
paneme laasist elmit ja kaarus-
paeldest käänet mustre muste 
vammuste pääl lätsive iki uh-
kembes. 

Eri rahvarõõvatükke 
kokkupanemise man omgi 
pääle kihelkonna kige täht-
sämb täädä, mes aast peri 
rõõvit tahetes saia. Ku 
Alliste-Karksi kõrikide ja 
amedege rõõvaste man 
kuigipallu päämurdmist 
ei ole, sis Paistu, Elme 
või Tarvastu rõõvas-
te man om vaja perrä 
kaia, kunas üits või tõi-
ne asi tettu om. Mudu 
võip juhtude, et suur 
tüü saap tettu, a selgä 
panna ei passi, sest 
egä rõõvatükk om 
peri eri aast. 

Kivisilla Eda
Aituma Jürgeni 

Tiinale, kes iki ää 
nõuge avitep.

Mulgi kiil:  
Ilves Kristi

Mulke rõõvaste 
värvi,  
mustre ja 
materjaali 

18. aastesaa lõpun ja 19. aastesaa edimesen poolen ollive punatse tooni pruunikambe, a 19. aastesaa tõisen poolen aniliinvärve tulekuge sai säräve 
punatse lõnga tarvitemine mooduasjas. Pildi pääl om Paistu üüke 19. aastesaa edimesest poolest (VM 9194:12) ja Tarvastu üüke sama aastesaa tõisest 
poolest (VM 8980). Tumesinine om Paistu ja punane Tarvastu üüke.

19. aastesaa tõisen poolen tulli muudu ruudiline kört, mida kandsive noorembe naise. Pildi pääl om 
Tarvastu kört Villändi muuseumi kogust (VM 6074). Kudamise man om tarvitet mooduvärvi lillat kah. 

Pildi: Muis.ee
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atseleL
Mõtsarahva jõulu-uutus

Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toeteve Eesti Ravakultuuri Keskuse Mulgimaa 
perimuskultuuri toetemise abinõu, Tõrva, Mulgi ja Viljandi vald.

Toimetus:
e-post: kristi@mulgimaa.ee
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.

Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat kokku üte vanasõna! 

KÄSI ANDJE VÄSÜS ÄRÄ EGÄ ÄRÄ VÄSÜ  
VASTUVÕTJE EI KÄSI.

alla kahN
“Emä, tule ommen üten 

miuge puuti, mia tahas nännile 
jõulukingituses nõnarätti osta,” 
pallep Juku.

“Sellege saat sia ütsinde kah 
äste akkame,” arvap emä.

“Ei saa, mia ei tää ju nänni 
mõõte,” kostap Juku.

Kaits kalamiist kitave üits-
tõise võidu oma saaki.

“Mia sai üitskõrd nõnda suu-
re kala, et ku ma sedä kaalma 
akassi, läits kaal katik!” uhkus-
tep üits.

“A mia sai siandse puriku, et 

esiki sellest tettu päeväpilt olli 
kaits kilu rasse,” ei jää tõine võlgu.

Ruute sissi om ärä paetet 10 siast lindu, kes talves mede manu jääve: 
KAARN (ronk), TIANE (tihane), NURMEPÜÜ (nurmkana),  
PAJOARAK (pasknäär), ARAK (harakas), AKK (hakk),  
VARBLINE (varblane), TIGLITS (ohakalind),  
PUNNPAAP (leevike), JÕHVLIND (talvike).

Otsi vällä! Loe edes- ja tagaspidi, alt üles, ülevest alla ja viltu kah! 

	M	 Ä	 V	 E	 K	 N	 A	 I	 B	 Ü

	Ö	 V	 A	 N	 H	 A	 R	 P	 M	 Ü

	 K	 A	 R	 A	 O	 J	 A	 P	 O	 P

	 P	 D	 B	 I	 M	 A	 K	 R	 E	 E

	Õ	 A	 L	 T	 P	 M	 U	 B	 N	 M

	G	 M	 I	 N	 Ü	 D	 Ä	 M	 Ü	 R

	 T	 D	 N	 I	 L	 V	 H	 Õ	 J	 U

	 A	 U	 E	 M	 S	 N	 M	 L	 B	 N

	 P	 K	 M	 T	 I	 G	 L	 I	 T	 S

	 B	 Õ	 K	 H	 A	 S	 J	 V	 Ä	 K

Värvi linnukse iluste ärä!

Instituut oodap abi uurmisetüü jaos
Mulgi Kultuuri Instituut om akaten uurmise, et löüdä ja kirja panna nii  

Mulgimaa talu ja äärbäni, kus om täädä või arvate,  
et sääl olli tettu külärahva vastuvõtmise tuba ek tantsutuba.  

Kui siu talun või mõnen tõisen, mida sia täät, om siande tuba ollu,  
ole ää ja anna sellest täädä Mulgi Kultuuri Instituudile. 

Rohkemb täädust kae Mulgi Kultuuri Instituudi kodulehe päält, Mulgi vanembe  
sotsmeediast või kõliste Mulgi vanembele Oksa Priidule tel 5810 0197.

Jääme mäleteme

LEILI 
WEIDEBAUM 

21.07.1937 – 
07.11.2025

Lõpuni om käitu üte kange mulgi naise, väsimede iistvedäje ja 
ää seltsilise Weidebaumi Leili maine tii.

Leili kasusi üles Tarvastu kihelkonnan Mõnnaste külän. 
Keskkooli lõpet ta Mustla pääl 1956. aastel. Õpmine läits ää pää-
ge tüdrukul väige laapsalt. Ta taht küll pääle keskkuuli tohtres 
õppi, a vanembe ollive vana ja neil olli kodun temä uult ja tuge 
vaja. Selleperäst jäi Leili Villändise ja tei eri aigemajaden vels-
kre-, õe- ja muid tüüsit. 

Ta olli väige akkaje ja suure kultuuriuvige – kõrrald tiatren-
käimisi, uvireise ja välläsõite. Kultuuriuvi viis ta tiatreringi, kus 
ta sai kokku oma tulevese mihe Boleslawige, kellege minti paari 
1962. aastel. Neile sündüsi kolm last.

Aiglatüült jäi Leili pensi pääle 55 aasteselt. Pääle sedä läits 
ta Villändi Jaani kirikuse perenaises ja sekretäris. Selsamal aal 
akas ta väige tubliste Mulke Seltsi tegemistest osa võtma, olli 
üits seltsi uvveste asutejidest, seltsielu iistvedäje ja tagasttõukaje 
elu lõpuni. Pääle selle laul ta viil kiriku laulukoorin ja olli asjali-
ne pensjunäre ühendusten.

Weidebaumi Leili olli kavvaaigne mulgi keele ja kultuuri 
oidje, Villändi mulke kogukonna juht. 

Jääme suure tänutundege mäleteme kikke sedä tüüd, mis 
Leili mulgi keele ja meele edesikandmise ääs tei. 

Mulgi Kultuuri Instituut

31. detsembreni 2025 
oodetes mulgikiilsit  

luuletusi ja jutte  
Pent Nurmekunna  
nimelise võisteluse 

pääle.
Märgusõnage varustet 

võistelusetüü saata aadressi 
pääle Mulgi vald,  

Abja-Paluoja, 69403, Mulgi 
vallavalitsus või e-postige 

peeter@mulgivald.ee. 

Manu panna auturi andme. 
Üits inime võip saata  

1-5 luuletust ja kuni kate 
lehekülle pikutse jutu. 

Egät tüüd innates omaette. 

Toeteve Mulgi vallavalitsus, 
Mulgi valla muuseumi- ja 

turismisõprade selts,  
Abja-Paluoja Mulgimaa Elu 
Edendamise Selts ja Mulgi 

Kultuuri Instituut.

Kõrralde oma kodunESI

oma sõprule
kodukonssert!

PÖÖRIÜÜ
ÄÄ ÄRÄOLEMINE

21. detsembrel

LOE ja PANE ENNEST KIRJA mulgimaa.ee

Ütel ilusel puulpäeväl pääle 
katri kätsätive araku Ärjässaare 
mäe pääl suurt uudist. Põhjati-
gatse ollive Küti mõtsa jõuden 
põhjamaalt ja tääsive kõnelde, et 
jõuluvana olevet joba saani kuu-
rist vällä tõmmanu. Arvate võis, 
et akkab säädme jõulus kingitusi 
laiali vedäme. Rasvatigatse len-
näsive pakilt uudist kigele mõt-
sarahvale laiali vedäme, muist 
lennäsive üle Küti Tedre ja Luus-
se poole, muist jällegi Käossaare 
kanti, säält üle Veisjärve suu 
Kärstne poole. Lagesuu pääl olli 

terve undikari uudist kullemen, 
pää püstü ja akasive ää meele 
peräst koorin ulume. Käossaa-
re mõtsan jäive põdra kulleme, 
kaugel nu võsavilleme om. Küti 
mäe pääl ollive kitsikse ennest 
iluste sissi sääden. Kurimõtsa 
kandin olli karumõmm leiden 
suure kannujuure ala mõnuse 
talvekortle. Rebäsid ja jänesid 
olli vähavõitu, suur ilves oids 
neil silmä pääl. Terven mõtsan 
akas suur jõulu-uutus.

Mõtsa Astrid

***

Kobras süüp jäätust, endel 
maru apu nägu pähän.

Viimäte jõvvap ta pulgani 
vällä ja alla sis lääp nägu naarule 
ja silmä akkave säräme.

***


